

Е.М. ГЛАЗКОВА, сказочница, член Союза писателей России, г. Москва

## СКАЗАНИЕ ОБ ОСЕНИ

**З**дравствуй, мой дорогой юный читатель! Быстро закончились летние каникулы, ждет тебя школа. Значит, пришла осень. Землю покидает богиня Жива, в свои владения вступает Зима. Люди собирают последние дары, постепенно засыпающей земли, благодарят Живу, что послала им плодородную осень.

А знаешь ли ты, что наши предки встречали приход осени трижды?

Четырнадцатого сентября отмечали первые осенины. Главная забота — быстро хлеб убрать, чтобы дожди не успели помешать, ветры буйные стога не разметали.

В этот день в домах тушили старый огонь и зажигали новый — живой, древним способом — с помощью трения. Начинались народные гулянья с игрищами.

А еще совершали обряд — «Сажание на коня». К трехлетнему малышу подводили объезженного жеребца. Кум (крестный) сажал на него ребенка и водил коня под уздцы. У крыльца отец снимал малыша, передавал снова куму, тот с поклоном — куме (крестной), а она уже отдавала ребенка матери.

Двадцать первого сентября отмечали осеннее равноденствие: день стал равен ночи. Встречали вторые осенины. Этот праздник урожая совпадал с Рождеством Пресвятой Богородицы. Рано утром женщины выходили к берегам рек, озер или прудов с овсяным хлебом и киселем встретить матушку Осенину. Хлеб разламывали по числу людей и кормили им домашний скот. На стол выставляли вкус-

ные яства. Готовили круглый пирог для гостей. После сытного обеда молодая хозяйка показывала дом, амбары, сеновал.

Двадцать седьмого сентября праздновали Воздвижение — третьи осенины. В этот день все «сдвигается». Птицы улетают, змеи уходят. Деревья сбрасывают свои праздничные осенние наряды. Все прощаются с летом, встречают осень.

К этому празднику пекли огромный медовый пирог в рост человека. За него прятался мудрый старец и спрашивал: «Видите меня?» Если отвечали утвердительно, он желал на следующий год более обильный урожай и пирог испечь больше нынешнего.

Четырнадцатого октября отмечали Покров — встречу осени с зимой.

Первый иней покрывал землю, напоминая о близости зимних холодов. С того дня обычно топили в избах, начинали «зимние» работы пряжи и ткачихи.

А теперь осенние загадки:

1. Стоит лепешка на одной ножке, кто мимо пройдет, всяк поклонится. (Гриб.)
2. Под землей птица гнездо свила, яиц нанесла. (Картошка.)
3. Скинули с Егорушки золотые перышки, заставил Егорушка плакать без горюшка. (Лук.)
4. Стоит — зеленеет, падает — желтеет, лежит — чернеет. (Лист.)
5. В сенокос горька, а в мороз сладка. (Рябина.)

## КАК ЕСЕНЯ СЧАСТЬЕ НАШЕЛ

На краю деревни у самого леса жил Есенин, один-одинешенек. Так бывает — не пригланулась ему ни одна девушка в деревне. Жил-поживал и все чуда ждал. А случилось наоборот — не чудо, а худо.

Зима стояла холодная. Мороз-Трескун каждый день веселился, в ледышек всех превращал. Пришла весна. Посеял Есенин рожь да

пшеницу, а ни одного всхода на поле не нашел. Замерзли семена и не проснулись от весеннего солнышка.

Недолго горевал Есенин. Много ли ему одному надо! Осенью в лесу съестные припасы на каждом шагу, только поспевай собирать. Грибов — засушить, груздей бочку — насолить, летом варенья из земляники, малины —

наварить, орехов да сушеных ягод — припас-ти. Тогда и зима вкусной покажется.

Красавица Осень большой художницей слыла. Пришла в лес с красками да кистями. Шапки деревьев позолотила, листья багрянцем подкрасила, кое-где зелень пока оставила.

«Красота-то какая!» — залюбовался Есенин, войдя в лес. Орешник рядом листочками шелестит, к себе подзывает. Младшим братом Дуба считается, деревом достатка и благополучия называется. А его величеству Дубу громовержец Перун покровительствует. Поэтому, когда гроза бушует, гром грохочет, прячется все живое под Орешник, а мудрые люди его веточки домой захватывают — защищать от молнии свои жилища.

Подошел Есенин к Орешнику, только за ветку потянул — орехи сами в ладонь прыгают, катятся, по голове легонько ударяют... Прямо дождь ореховый получился. Набрал два мешка и не заметил, как белка в мешок прыгнула. Пришел домой, принялся колоть их и на печке сушить.

Колотил, колотил, смотрит, а мешок-то живой! Шевелится! По избе бегает! Перекрестился Есенин. Тут белка из мешка выпрыгнула и заговорила человеческим голосом: «Есенин! Есенин! Давай помогу орешки колоть!»

Удивился хозяин гостю особенной, обрадовался: «Вот теперь и я не один. Есть с кем зиму коротать!»

Быстро щелкает орешки белочка, скорлупу в сторону отбрасывает и говорит: «Давай, Есенин, кто быстрее и больше орехов наколет!» Закипела работа, весело стало.

У Есенина тоже быстро летят скорлупки. Один, другой, третий... Пятый орешек крепким оказался — никак не раскалывается. Отложил его в сторону, на окошко.

Наутро проснулся, а белка тот крепкий орешек пушистым хвостиком гладит и к хозяину обращается: «Видно, нашел ты мой орешек, Есенин, раз даже я не смогла расколоть его. Прошу тебя, посади орешек в горшок, вырастет чудный цветок. Семь дней поливай, никому не показывай, только приговаривай: расти, торопись, девицей обратись! На седьмой день на заре проснись, в речку окунись и приди домой знакомой тропой».

Удивился Есенин, но послушался — все сделал, как белочка просила. Возвращается домой, а дверь отворяет красавица дивная. Глаза синие лучистые весельем светятся. Одеты по-

особому. Шаровары — алые, плащ — тонкого шелка, зеленый туго в талии подпоясан, а на рукавах и около пояса — голубыми и зелеными бусинами расшит. На ногах — мягкие туфельки, кораллами украшены и золотыми бляхами. Стоит молча, улыбается.

Вздогнуло сердце у Есенишки. Откуда взялась такая красавица?! Кликнул белку, а ее и след простыл.

«Ох, Есенин! — заговорила девица чудным голосом. — Не знаю, повезло тебе или нет? Крепким я орешком оказалась, так и не смогу расколоть его. Но цветок вырос, меня из ореховой скорлупы вызволил! Чем тебя отблагодарить? Только пожелай, все исполню!»

Слушает Есенин красавицу, глаз отвести не может: «Скажи сначала, как тебя зовут? В каком царстве-государстве родилась?»

Отвечает девица приветливо: «Родом я из Сарматского царства, имя мое — Ожана. Была отважным воином. Девушки нашего царства в бою никогда не знали поражений. Чтобы быть сильными, еще в детстве наши матери перевязывали девочкам правую грудь. Она переставала расти, и вся сила переходила в правое плечо и руку для удобства стрельбы из лука.

Однажды на коне вместе со мной сражалась моя младшая сестра. Она уже умела правильно держать свой настоящий детский меч. Но злая старая Бегунка-ведьма обернулась птицей страшной и во время жаркой битвы украла сестру. Когда уносила ее в лес, бросила в меня ветку ореховую и вслед крикнула: «Не найди тебе сестренку свою! Будешь свой век в скорлупе доживать и только три дня в году белкой по деревьям прыгать!»

Хотел Есенин в жены Ожану сразу позвать, но загорелось сердце молодецкое от зла свершившегося, и решил сначала помочь ей найти сестренку младшую.

Заплакала от радости гордая красавица. Обняла Есенина, и сразу у него силы втрое прибавилось. Решили, не откладывая, собираться в дорогу дальнюю.

Сшила Ожана из шкур одежды мягкие и сапожки, чтобы поступь была неслышной. Сплела кольчугу Есенишке. Все умела делать быстро, доброту. Выехали в поле, а над ними черный ворон кружится. Прислушалась Ожана к его карканью и поняла, торопиться нужно, беда угрожает сестренке младшенькой.

Пришпорили коней. Поле закончилось, в лес дремучий въехали.

Вдруг со всех сторон хохот громкий раздался. Жутко на сердце у Есенюшки. А Ожана обрадовалась — значит, путь правильный выбрали. Чувствует Бегунка-ведьма ее приближение, знает, что не оставит сестру в беде Ожана.

Едут дальше, не останавливаются. Вдруг деревья падать стали: то — сзади, то — спереди, а хохот все громче становится. Неожиданно озеро на пути явилось: то покажется, то нет его. Зажмурилась Ожана, взяла за руку Есеню — чтоб не потерять верного друга — и смело коней прямо в озерную гладь направила. Только предупредила Есеню: глаза — не открывать. Кони заржут — значит, озеро проехали.

Подали знак лошади, открыли глаза путники, а вокруг деревья наступают, приближаются, ветвями, как руками, друг за друга держатся, не пускают всадников.

Вот где сила Есени понадобилась. Взмахнул он мечом и стал ветки рубить. А они у копыт конских падают, друг за друга цепляются, запутывают стремяна, коням проходу не дают. Остановились на миг — ветки через одежду прорастать стали!

Запела Ожана чудным голосом. Хохот умолк. Ветки на место вернулись. Только кони оказались по самую гриву в траве непроходимой.

Вдруг детский плач послышался. Встрепенулась Ожана, прислушалась: «Нет! Моя сестра не умеет плакать!» — строгим голосом предупредила она и направила коня в другую сторону. А там чаща редеть стала, свет проглядывает. Пришпорили коней всадники и оказались на опушке леса.

Широкое поле пред ними раскинулось. Недалеке, на холме огромное ореховое дерево растет, ветвями к облакам тянется. Орехи на нем словно шаровые молнии горят-светятся. Подъехали поближе. Видят: девочка высоко на дерево забралась и мечом те орехи рубит. Падают они, катятся в разные стороны. Где остановятся, там земля гореть начинает. Опять смех оглушающий, страшный раздался, словно Леший именины празднует.

Узнала Ожана в девочке сестренку свою! От радости коня пришпорила. Скачет он по горящим шарам, копыта обжигает. Зовет она сестру пропавшую, но ничего не слышит, никого не видит девочка: с орехами сражается. Тут Есения привстал на коне, дотянулся и пригнул ветку мощную. Не удержалась девочка и скатилась прямо к нему на руки.

Зато разглядела наконец внимательно тех, кто посмел мешать ей в деле важном. Узнала в одном из всадников старшую сестру любимую! Ее искала она на заколдованном дереве, когда орехи рубила. Запомнила девочка тот страшный день: как Бегунка-ведьма расправилась с милой сестрой, в скорлупу ореховую заточила. С тех пор всюду искала ее. Прознала от доброго черного Ворона условие тайное: Бегунка-ведьма в дерево превратится, если сестру освободить.

Только хотела она поведать тайну эту, да не успела. По соседству, откуда ни возьмись, дерево поднялось, все в колючках игольчатых.

«Какое злое дерево! Что-то раньше я его не приметил, — подумал Есения и срубил под корень. — Пусть на земле зла меньше станет!»

Обнялись Ожана с сестренкой и к Есенюшке кинулись с благодарностью. «В обратный путь пора!» — только и сказал Есения. Быстро понеслись кони. Вот и поле знакомое показалось. Ворон черный на сосне сидит, не каркает, а приветливо крыльями машет. Значит, все хорошо!

Радость к Есене в дом пришла. Тепла и света в избе много стало: теперь семена больше не будут замерзать.

На свадьбу Есения всю деревню позвал — от мала до велика. Три дня и три ночи праздник не утихал. Но лучше всех песни пела и плясала сестренка младшая.

«Скоро вырастет маленькая красавица и тоже невестой станет...» — подумал Есения. Взял ее на руки и высоко поднял, гостям показывая. А Ожана от счастья еще краше стала.

**Дорогие ребята, напишите о летних каникулах.**

**Что нового узнали вы о природе?**

**Какие овощи и фрукты обладают лечебными свойствами?**

**Какие грибы и ягоды вам приходилось собирать в лесу?**

**Самый интересный ответ редакция журнала отметит подарком.**

**Ждем ваших писем по адресу: 109341, Москва, ул. Люблинская, д. 157, корп. 2, тел. 345-52-00. E-mail: deti-dvora@yandex.ru.**